
CONSIGLIO COMUNALE DEL 15 Ottobre 2024 

Appello nominale a cura del Sindaco 

 

SINDACO: 

Primo punto all'ordine del giorno: approvazione verbali seduta precedente. Se non ci sono 

osservazioni da parte dei consiglieri approviamo i verbali delle delibere consiliari adottate dalla seduta 

del 30 di luglio, numero 13, 14, 15, 16, 17, 18 19 e 20. Osservazioni? Tutto bene? Ok, mettiamo in 

approvazione allora i verbali appena elencati, chi è favorevole? Unanimità.  

Punto due all'ordine del giorno, ratifica delibera della Giunta comunale n. 18 del 3 settembre 2024 

avente ad oggetto variazione di bilancio e previsione finanziaria 2024-2026 adottate in via d’urgenza 

ai sensi dell'articolo 42, comma 4 e l’articolo 175, comma 4 del DL 267/2000. Ve la illustro… Illustro la 

variazione, una variazione che pareggia a 10.600 euro. Non ci sono entrate quindi è stata fatta una 

variazione solamente sulle uscite. Abbiamo tolto 1.000 euro dalle manutenzioni del server, 3.700 euro 

sugli interventi relativi non al piano dell'offerta formativa, ma a tutti gli ordini scolastici, che è quella 

quota che ogni anno dobbiamo girare al Comune di Bariano per il servizio di segreteria, è stata 

messa a bilancio una cifra doppia, quindi questi soldi li avevamo già su un altro capitolo. Poi sono 

state svolte 1.000 euro dalle manutenzioni ordinarie relative al castello, 3.500 euro per la 

manutenzione degli impianti di illuminazione e 1.400 euro sulla manutenzione ordinaria degli immobili 

di proprietà comunali, mini appartamenti degli anziani. Sono stati potenziati i capitoli relativi al canone 

di assistenza del software per la app della mensa scolastica per 9.400 euro… 940 euro scusate, per 

altrettanti 1.700 euro è stato potenziato il capitolo che riguarda la ripartizione delle spese per la 

direzione didattica, di cui ho accennato prima; 2.400 euro per la manutenzione ordinaria che riguarda 

la sostituzione della pompa per l'alimentazione dell'acqua del fossato; 1.760 euro per illuminazione 

della pubblica e quindi tutto questo pareggia, come dicevo prima, a 10.600 euro. Osservazioni? 

Interventi? Mettiamo in votazione allora la ratifica della delibera della Giunta comunale numero 16 del 

3 settembre 2024. Chi è favorevole? Unanimità. 

Punto tre all’ordine del giorno: centrale unica di committenza, adesione, approvazione schema di 

convenzione, periodo 2024-2027. È una convenzione che permette a alcuni comuni, compreso il 

Comune di Pagazzano, di gestire poi eventuali gare inerenti ai lavori pubblici, ma anche servizi 

pubblici come per esempio mensa scolastica. Sono state apportate, rispetto alla vecchia 



convenzione, alcune modifiche, la modifica più sostanziale è stata quella dell'aggiornamento con gli 

articoli nuovi di riferimento del nuovo codice degli appalti, è stata inserita dentro, cosa che non c'era 

prima, la possibilità di gestire tramite la CUC anche le concessioni, cosa importante ci sono due oneri 

dentro questa CUC, uno rimane come costo fisso a carico del Comune di Treviglio, l'altro, che è un 

costo variabile, è a carico dei comuni che richiedono il servizio. All'articolo 7 di questa convenzione ci 

sono dei parametri di riferimento, vi porto un riferimento: per la gestione eventuale che dovremmo 

fare per l'appalto della mensa scolastica… È un appalto che cuba 140.000 euro il Comune di 

Pagazzano, per la quota che dicevo prima, dovrà versare alla CUC circa 700 euro quindi una cifra, 

permettetemi di dire, quasi irrisoria visto che comunque tutto il lavoro lo gestisce poi la centrale unica 

di committenza. Il programma che ogni ente deve dare alla CUC è un programma per fare in modo 

che poi la CUC che riesca a aprire tutti i bandi piuttosto che le concessioni entro fine ottobre. Dicevo 

già prima la CUC ha permesso al Comune di Pagazzano di fare la gara dei lavori che riguardano il 

nido, ma anche prossimamente permetterà al Comune di fare il bando che riguarda la mensa 

scolastica, cosa che dovremmo fare entro giugno 2025. La durata di questa convenzione va dal 2024 

e arriva fino al 2027, quindi 3 anni. Interventi? Se non ci sono interventi allora mettiamo in votazione il 

punto 3 all'ordine del giorno, centrale unica di committenza, adesione, approvazione schema di 

convenzione periodo 2024-205, chi è favorevole? Votiamo anche l'immediata eseguibilità della 

delibera, chi è favorevole? Unanimità su tutte e due.  

Punto 4 all'ordine del giorno, approvazione piano diritto allo studio anno scolastico 2024-2025. A 

luglio… Prendo le date giuste, quindi non faccio confusione… A luglio 2024 con il protocollo 4339 la 

direzione scolastica ha presentato al Comune una serie di progetti che rientravano poi giusto appunto 

nel POF 2024/2025. Le cifre che la direzione didattica, suddivise poi su ogni ordine di scuola, 

raggiungeva un ammontare di 22.141 euro. Abbiamo chiesto alla direzione didattica di fare uno sforzo 

e di rivedere un pochino tutti quelli che erano i progetti inerenti il piano diritto allo studio, quindi in data 

3 ottobre 2024, dopo aver condiviso con la direzione didattica questo percorso, la direzione didattica 

ha presentato un nuovo piano diritto allo studio. Un piano diritto allo studio che riguarda interventi che 

verranno finanziati dal Comune ma anche altri interventi che verranno finanziati tramite fondi PNRR 

che la direzione scolastica è riuscita ad ottenere dal Ministero. Vi elenco un po’ i progetti che 

rientrano nel piano diritto allo studio che sono, come dicevo prima, suddivisi per ogni ordine 

scolastico. Per quanto riguarda la scuola dell'infanzia ci sono dei laboratori di psicomotricità  e poi un 



qualcosa che riguarda manutenzione e noleggio del fotocopiatore e poi altri progetti che rientrano, 

come dicevo prima, nei fondi PNRR. Il piano diritto allo studio che riguarda la scuola dell'infanzia 

ammonta a 2.400 euro Per quanto riguarda la scuola primaria ci sono dei progetti che riguardano un 

laboratorio musicale, un altro progetto di musica, un progetto che riguarda lo sport, un progetto che 

riguarda la madrelingua inglese e poi anche qua il noleggio fotocopiatore… Delle spese del noleggio 

del fotocopiatore che è in abbinamento con la scuola secondaria, quindi il piano diritto allo studio per 

quel che compete all'Amministrazione comunale per la primaria cuba 4.693. Per la scuola secondaria 

ci sono progetti inerenti la madrelingua inglese, quindi attività di conversazione con gli insegnanti per 

quel che riguarda la madrelingua inglese, quella francese, attività musicali, laboratorio di lingua latina, 

un laboratorio della scienza, per un totale di 1.684 euro. Poi ci sono altri progetti che dicevo prima che 

riguardano la difesa personale, la scherma, attività musicali che sono tutti finanziati dalla direzione 

didattica con fondi PNRR. Ci sono poi dentro sempre il piano diritto allo studio 3.000 euro di spese di 

materiale di pulizia suddivisi sui tre ordini scolastici, quindi un totale di piano di diritto allo studio che 

cuba per l'Amministrazione comunale circa 12.000 euro, quindi con un risparmio rispetto alla prima 

proposta per l'amministrazione comunale di 10.000 euro Tengo a ringraziare su questi passaggi 

sicuramente la direzione didattica per lo sforzo che ha fatto nel venire incontro all'Amministrazione, 

ma anche per integrare il piano diritto allo studio con fondi propri provenienti dal PNRR, dall'altra 

parte dentro poi il discorso del piano di diritto allo studio ci saranno altri interventi in parte finanziati 

dalle associazioni del paese e in parte finanziati dal sistema culturale bibliotecario; anche a loro, 

quindi l'associazione sistema bibliotecario, va il mio ringraziamento. Alla fine credo che il lavoro fatto 

in collaborazione con le associazioni, col sistema bibliotecario e con la scuola soprattutto credo che ci 

abbiamo permesso di imbastire, nonostante tutto, un buon piano diritto allo studio. Se non ci sono 

interventi ringrazio, anche per il percorso fatto col sottoscritto, Michela e Fiorenzo, quindi grazie a 

tutti. Quindi se non ci sono osservazioni mettiamo in votazione il punto 4 all'ordine del giorno, 

approvazione piano per il diritto allo studio, anno scolastico 24 e 25. Chi è favorevole? Votiamo anche 

qui l'immediata eseguibilità, chi è favorevole? Unanimità per tutti e due. 

Quinto punto all'ordine del giorno: approvazione degli atti fondamentali di risorsa sociale Gera d'Adda 

ai sensi del comma 8 articolo 114 del DL 267/2000. Lascio la parola al Consigliere Clara Fumagalli. 

 

CONSIGLIERE CLARA FUMAGALLI: 



Buonasera a tutti, faccio una breve premessa perché penso che possa essere utile per capire il 

contenuto della delibera. L'azienda speciale consortile risorse sociali Gera d'Adda è stata istituita nel 

2007, con l'adozione di un atto notarile, per volontà dei 18 comuni dell'ambito di Treviglio, con la 

finalità di un esercizio associato delle funzioni legate all'area sociale, assistenziale, educativa e 

sociosanitaria mediante, appunto, una gestione integrata dei servizi di competenza istituzionale degli 

enti convenzionati nell'attuazione delle linee programmatiche e delle azioni previste dal piano di zona. 

In poche parole, l'azienda speciale Consortile è l'ente strumentale dei comuni soci che però 

mantengono la titolarità nella programmazione e nella pianificazione degli interventi sociali e delle 

politiche sociali territoriali. L'azienda assume la gestione degli interventi attraverso principalmente 

quattro modalità: la concessione di servizi a terzi, l'acquisto di prestazioni, procedure tipo 

l'accreditamento e i voucher e la partecipazione a enti senza finalità di lucro. Come funziona l'attività 

corrente, o meglio, come viene finanziata l'attività dell'azienda speciale consortile? Attraverso 

sostanzialmente due fondi, il fondo di gestione pro capite annuo, che va sostanzialmente a coprire i 

costi legati alla gestione aziendale, oi abbiamo il Fondo di solidarietà, sempre pro capite annuo, che 

va a coprire i costi legati alla gestione associata dei servizi. Ogni Comune, ogni anno, integra 

chiaramente una parte in più rispetto ai fondi che vengono versati sopra citati per i servizi delegati 

all'azienda, quindi andando a integrare il corrispettivo per il costo accessorio indicato. Quelli che 

elencherò di seguito sono di fatto i servizi che vengono delegati a risorse sociali, quindi la gestione 

dei servizi è delegata all'azienda. Abbiamo il SAD che è la principale voce di spesa per il nostro… 

Non è vero, scusate... L'assistenza educativa scolastica, che è la principale voce di spesa per il 

nostro Comune, riguarda la presenza degli educatori a scuola per quei bambini in possesso di 

certificato di disabilità con apposito verbale rilasciato dalla ASST. Abbiamo poi il SAD che è un 

intervento domiciliare di assistenza alle persone anziane disabili, prevede delle prestazioni erogate a 

domicilio a supporto proprio della quotidianità. Per quanto riguarda l'area dei minori abbiamo il centro 

diurno minori e tutti gli interventi educativi a domicilio però per il nostro comune sono limitati, nel 

senso che non abbiamo particolari numeri di utenti. Questi sono servizi delegati, ossia vengono 

erogati ai comuni che ne fanno espressa richiesta. Ci sono poi invece servizi a gestione associata, 

quindi che vengono erogati indistintamente a tutti i comuni soci; questi servizi sono il servizio minori 

famiglia, articolato in due unità operative, una riparativa, quindi la pretutela, e una invece… Scusate, 

una preventiva di pretutela e una riparativa in cui ci sono dei minori in situazioni di pregiudizio 



conclamate. Abbiamo poi il servizio affidi, tutta l'area della fragilità, quindi i finanziamenti con i fondi 

non autosufficienza, le misure quelle che un tempo erano il reddito di cittadinanza, i progetti di 

inclusione sociale, l'area rispetto alla tematica lavorativa, quindi il nucleo di integrazione lavorativa 

che è un servizio che va a sostenere le persone che per determinate fatiche, siano esse derivate da 

malattie o da una condizione di emarginazione sociale, faticano a reperire in modo autonomo. 

Abbiamo poi tutta l'area rispetto alle problematiche abitative, quindi i progetti di housing sociale, 

emergenza abitativa, collocamento in strutture protette, questi sono un po’ i servizi che fanno capo 

risorsa. L'articolo 117 del testo unico degli enti locali prevede che i consigli comunali approvino 

annualmente il piano di programma, che è costituito dal documento di programma, quindi le linee 

indicative che l'azienda intende perseguire per i prossimi anni e comprende anche il contratto di 

servizio, ovvero uno strumento che disciplina i rapporti tra ente locale e azienda speciale consortile. 

Oltre a questo, deve essere approvato il bilancio economico di previsione sia per l'annualità in corso 

ma anche per il prossimo triennio, il conto consuntivo e il bilancio di esercizio. Il Consiglio di 

amministrazione di risorsa ad aprile ha approvato questi documenti che successivamente sono stati 

poi deliberati dall'assemblea consortile dei soci, per cui di fatto con questa delibera andremo ad 

approvare il bilancio d'esercizio al 31/12/2023, la relazione del revisore contabile al bilancio 

d'esercizio 2023, il budget economico di previsione per l'esercizio 2024, il bilancio economico di 

previsione per il triennio 2024 -2026 e il piano di programma. 

 

SINDACO: 

Okay, grazie a Clara, aggiungo due note. La prima nota è che i servizi che riguardano il Comune di 

Pagazzano ammontano, per il Comune di Pagazzano, a 100.000 euro quindi è la cifra che il Comune 

di Pagazzano per l'acquisto dei servizi che elencava prima Clara… Deve a Risorsa sul 2024. Risorsa 

gestisce servizi su 18 comuni della nostra zona e a oggi è un bilancio ormai che è arrivato… Un 

bilancio importante che è arrivato a 11 milioni di euro. Non ci fosse Risorsa per i comuni piccoli come 

il nostro credo che sia difficile gestire poi… Permettere ai cittadini di usufruire di questi servizi che 

riguardano soprattutto o solamente sociali, di cui di cui accennava prima Clara. Se ci sono interventi, 

prego. Se non ci sono interventi ringrazio Clara per la descrizione, mettiamo in votazione 

l'approvazione degli atti fondamentali di risorsa sociale Gera d'Adda ai sensi del comma 8, articolo 



114 del DL 267/2000. Chi è favorevole? Unanimità. Votiamo anche l'immediata eseguibilità, chi è 

favorevole? Unanimità. 

Sesto punto all'ordine del giorno: comunicazioni dal Sindaco. Due comunicazioni, la prima che 

riguarda un atto di citazione che è arrivata all'Amministrazione in data 6 settembre con il protocollo 

5468 da parte dalla GR Elettri che è azienda che ha vinto l'appalto della gara del nido. Questi 96.000 

euro rientrano nelle riserve che l'azienda, che la ditta aveva già fatta, che abbiamo inserito dentro 

nelle problematiche del bilancio e che riguardavano 342.000 euro di riserve della ditta aveva fatto. 

Siam stati convocati in tribunale per la prima udienza di questa citazione il 25 di gennaio 2025. La 

seconda comunicazione riguarda l'aggiudicazione dei lavori che riguardano via Masano e via Roma, 

che sono lavori finanziati con fondi PNRR che cubano ha 50.000 euro comprensivi di lavori e poi di 

imprevisti e IVA. L'aggiudicazione è stata fatta alla ditta Legrenzi che ha fatto un ribasso d'asta di ben 

33 euro e la consegna all'avvio dei lavori è stata fatta il 12 settembre col protocollo 5570. I lavori 

dovevano essere consegnati entro il 15 di settembre perché altrimenti si perdeva il contributo PNRR. 

Queste sono le due comunicazioni. Il Consiglio comunale è terminato, vi ringrazio per la presenza. 


